

THE CRISIS SOLUTION
Terminus a quo

Enter www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo to read the book



"The solution for the financial crisis isn't financial"
(ENGLISH EDITION)

■ Papa compară jurnalismul bazat pe bărfe cu terorismul

PAGINA 2

■ ALINA FLORINA MUNTEAN: "Turismul a început să se dezvolte încet, dar sigur, în Biertan"

PAGINA 14

■ Surse: Autoritățile japoneze au luat în vizor "Apple"

PAGINA 16



GRAM AUR = 170,4147 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,0875 RON

EURO = 4,4470 RON

DOLAR = 3,9652 RON

RADU GRAȚIAN GHETEĂ, PREȘEDINTELE CEC BANK:

"Se discută foarte mult despre o capitalizare a CEC pe piața de capital"

● Ghețea: "Punerea în aplicare a prevederilor legii privind Guvernanța Corporativă este legată de norme, iar acestea nu au fost emise" ● Șeful CEC Bank: "La o bancă, schimbarea managementului în totalitatea lui, dintr-o singură mișcare, în opinia mea nu este indicată și nu este productivă" ● Ghețea: "Creditele în lei nu vor trece printr-o situație similară cu cea din segmentul CHF dacă va crește dobânda, pentru că dobânda la lei va fi corelată cu inflația"



Radu Grațian Ghețea

Se discută foarte mult, în ultima perioadă, despre o capitalizare a CEC Bank pe piața de capital, ne-a spus domnul Radu Grațian Ghețea, președintele băncii. Domeniul sa consideră, însă, că nu listarea CEC este soluția pentru ca banca să fie capitalizată. Domnul Ghețea ne-a vorbit, cu amănunt, în cadrul unui amplu interviu, despre problemele din sistemul bancar, dar și despre obiectivele CEC Bank.

Reporter: Care este stadiul sistemului bancar la jumătatea anului 2016?

Radu Grațian Ghețea: Eu cred că sistemul bancar se află într-o formă rezonabilă și că are resurse ca să facă față eventualelor două mari provocări. O mare provocare este legată de, să spunem, trecut, în sensul că trebuie curățate bilanțurile. Toate băncile fac acest lucru, fiecare dintre ele fiind în diferite stadii. Noi suntem în plin proces de curățare a bilanțurilor.

Reporter: De câțiva ani băncile își tot curăță bilanțurile...

Radu Grațian Ghețea: Da, dar sunt cerințe noi în acest domeniu. Acum noi am ajuns la un nivel al creditorilor neperformanți (NPL) în jur de 12%. Recent, însă, BNR ne-a recomandat să ajungem cu acest grad al NPL-urilor sub 10%. Media pe sistem se apropie de 10% și este normal că BNR dorește să fie cât mai jos.

Cealaltă mare provocare este să fim în piață și să răspundem cerințelor existente. Sigur, acestea se core-

leză cu cerințele legislative, care au un grad de incertitudine, în funcție de ce se va întâmpla în perioada următoare. Nu cred că este cazul să dezvoltăm foarte mult acest subiect, pentru că există unele decizii pe care le așteptăm de la Curtea Constituțională și în funcție de acestea băncile se vor alinia și vor respecta legea, ca de fiecare dată, chiar dacă, în unele cazuri, legea nu a fost neapărat pe placul băncilor.

Reporter: Dacă ați amintit de Curtea Constituțională, atunci vă referiți la Legea dării în plată, care a ajuns la CCR. Referitor la efectele acestei legi, deja sunt bănci care au spus că li s-a diminuat profilul din cauza preveniției constituției pentru prevenirea potențialelor efecte pe care noi le reglementăm și li-ar putea avea asupra respectivelor instituții financiare. Care este situația la CEC Bank?

A consemnat
EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 8)

BCE își asumă și rolul de planificator al reformelor structurale din Europa?

Cu binecuvântarea Curții Europene de Justiție, care a respins acuzațiile de încălcare a Tratatelor Europene, Banca Centrală Europeană s-a lansat, în ultimii patru ani, pe calea unor experimente monetare fără precedent.

După o primă etapă a relaxării cantitative, în care a cumpărat cu "ban" împrăști obligatiunile guvernelor din zona euro, Mario Draghi a trecut și la cumpărarea obligatiunilor emise de companii, dar rezultată, creșterea inflației, refuză să apară.

În acest context monetar marcat de o profundă ireponsabilitate, oficialii BCE se întrec în apelurile adresate guvernelor pentru angajarea în reforme structurale, fără a se întreba niciun moment dacă politica monetară ul-

traxată nu reprezintă, cumva, cel mai bun "stimulent" pentru amănarea lor.

Se pare că și această etapă a trecut. Acum BCE se pregătește să intre și pe "tărâmul magic" al reformelor structurale, conform unei știri Bloomberg, unde se arată că "instituția a creat un grup de lucru pentru evaluarea reformelor economice".

"BCE nu dispune de o expertiză specială în privința reformelor structurale, dar poate contribui la dezbatere, deoarece creșterea economică este importantă pentru îndeplinirea



mandatului său", a declarat Christian Odendahl, economist-șef la Center for European Reform, pentru Bloomberg.

Și atunci de ce intră BCE pe acest teren? Dorește să ajungă planificator unic al zonei euro și să îndeplinească, astfel, multe dintre obiectivele stabilite în Manifestul Communist al lui Marx și Engels?

Iar apoi, în ce măsură poate să creeze un cadru al reformelor structurale, dacă nici măcar obiectivele sale statutare nu au fost atinse, în ciuda prezenței de "expertiză" în acest domeniu?

Bloomberg mai scrie că inițiativa BCE a apărut pe fondul îngrijorării referitoare la "temperarea prematură a impulsului pentru reforme

apărut în perioada crizei datoritiilor".

Dar nu este, oare, BCE responsabilă pentru temperarea elanului reformist, în condițiile în care a făcut totul pentru păstrarea iluziei solvabilității băncilor și guvernelor, printr-un val monetar fără precedent?

Odată cu anulul public al noii "inițiative" a Băncii Centrale Europene vor apărea, mai mult ca sigur, noi acuzații de depășire a mandatului. Dar va fi această "problemă" insurmontabilă? Deloc, deoarece instituția monetară a zonei euro și-a depășit deja atribuția sa fundamentală, stabilitatea prețurilor, și a trecut și la supravegherea bancară, pe lângă faptul că "i-a fost încredințată și susținerea politicilor economice generale ale UE", după cum mai scrie Bloomberg.

Toamna "lărgirea" cu de sine putere a domeniilor în care s-a implicat BCE a creat îngrijorare chiar în rândul propriilor membri.

Într-un interviu recent acordat publicității La Stampa, Le Monde, The Guardian și Süddeutsche Zeitung, Jens Weidmann, președintele Bundesbank, a declarat că "BCE nu poate rezolva toate problemele", mai ales în condițiile în care "datoriile sunt prea mari în Europa", iar

"dobânzile scăzute reduc și bulele disciplinei bugetară". Weidmann a mai avertizat că "dacă dobânzile vor crește, multe dintre aceste datorii se vor dovedi nesustenabile".

(continuare în pagina 7)

Jurnal de criză

FMI: Grecia are nevoie de o reducere substanțială a datoriei

Grecia are nevoie de o reducere substanțială a datoriei pentru ca povara debitelor țării să fie sustenabilă și pentru ca economia să se redreseze, conform Fondului Monetar Internațional (FMI).

Instituția a lansat, vineri, un nou apel către statele europene pentru ca acestea să fie de acord cu o reducere "suplimentară" a datoriei Greciei și să revizuiască în jos ținta de excedent bugetar impusă Atenei.

În evaluarea sa anuală a economiei Greciei, FMI apreciază că obiectivul privind un surplus bugetar de 3,5% din PIB în 2018 este puțin probabil să fie atins.

"Chiar dacă va pune în practică integral măsurile de austeritate și reformele stabilite, Grecia are nevoie de o reducere a datoriei, care trebuie calibrată pe baza unor ținte fiscale și de creștere credibile", subliniază raportul FMI.

Accastă reducere a datoriei publice a Greciei, care se apropie de 180% din PIB în pofida a trei planuri succesive de susținere acordate de UE și FMI începând din 2010, trebuie să fie aprobată de "partenerii europeni", subliniază reprezentantul FMI în Grecia, Delia Velculescu, adăugând că instituția poartă discuții pentru un nou program de asistență destinat Atenei.

V.R.



519484914340012 05784

MODERNIZARE INUTILĂ, DE 11 MILIOANE DE EURO

Piața Amzei, aproape pustie de ani de zile

● Primarul sectorului 1 Dan Tudorache spunea, în iulie, că redeschiderea Pieței Amzei este prioritatea de grad zero a primăriei ●USR a anunțat că, în piața Amzei, va funcționa un târg tradițional, doar în week-enduri

Deși a fost dotată după ultimele standarde, cu o investiție de 11 milioane de euro, Piața Amzei este aproape pustie, de aproximativ opt ani de zile, iar autoritățile vor să o "salveze" prin organizarea unui târg tradițional, în weekenduri. Explicația micilor producători este că locuitorii din împrejurimi s-au dezobisnuit să mai vină în această locație întrucât a fost nefuncțională mult timp.

În iulie, Primarul Sectorului 1, Dan Tudorache, a cerut conducerii Administrației Piețelor să găsească soluția ca, până la 1 august 2016, să redeschidă Piața Amzei. Într-o întâlnire cu reprezentanții producătorilor de legume, fructe, ouă și carne, edilul a stabilit ca Piața Amzei să fie redeschisă exclusiv cu produc-



tori români, fără intermediari, pentru ca cetățenii din zonă să beneficieze la ei în cartier de produse proaspete, la cele mai mici prețuri posibile. "Așa cum am promis în campania

electorală, redeschiderea Pieței Amzei este prioritatea de grad zero a primăriei pe care o conduc.

ISABELLE TITA
(continuare în pagina 2)

Fondul Proprietatea scoate din nou la vânzare "argintăria" Petrom

● Cotația Petrom a scăzut puternic, după anunțul FP ● Fondul vrea să își reducă participația la "Petrom", anul acesta ● SNP poate ajunge pe Bursa din Londra, via FP ● Deși a primit un ultimatum în 2014 de la autoritățile române, Petrom a uitat să facă majorarea de capital cu terenurile aportate de stat, dispusă de Curtea de Conturi în 2009

Acțiunile "Petrom" (SNP) au picat, vineri, cu 3,47%, la 0,25 lei/unitate, după anunțul Fondului Proprietatea că vrea să își diminueze, anul acesta, participația la SNP, printr-o ofertă publică.

Fondul Proprietatea a transmis, de anul trecut, că analizează opțiuni strategice pentru o potențială reducere a participațiilor deținute în

OMV Petrom sub pragul de 15%, în condiții favorabile, însă, până acum, nu s-a concretizat nici o tranzacție.

Fondul a transmis, acum, că intenționează să demareze o vânzare parțială a participației deținute în OMV Petrom, prin intermediul unei oferte publice privind atât acțiuni, cât și GDR-uri (certIFICATE globale de depozit), în condițiile în care acționarii OMV Petrom au confirmat printr-o

decizie în cadrul Adunării Generale a Acționarilor susținerea pentru adăugarea GDR-urilor Societății la listare pe lista oficială a UK Financial Conduct Authority și la tranzacționare pe piața principală a instrumentelor financiare listate la London Stock Exchange.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 7)

CIFRE BANK OF AMERICA MERRILL LYNCH

Investitorii globali au scos 7,4 miliarde dolari din fondurile de acțiuni, într-o săptămână

● Suma este cea mai mare din ultimele trei luni

Investitorii de la nivel mondial au retras 7,4 miliarde de dolari din fondurile de acțiuni într-un interval de șapte zile încheiate în 21 septembrie, potrivit Bank of America Merrill Lynch (BAML), care menționează că suma îștită este cea mai mare din ultimele trei luni, iar situația a fost generată de așteptarea deciziilor de politică monetară ale Federației Rezerve (Fed) din SUA și Băncii Japoniei.

"Cu toate că au existat foarte puține estimări ca Federația Rezerve să crească dobânda în reținuta sa din 20-21 septembrie, investitorii s-au făcut o greșeală în privința precauției și au plasat 15,6 miliarde de dolari în fondurile de piață monetară în așteptarea

deciziei Fed", precizează BAML. Conform BAML, în intervalul amintit, din fondurile de acțiuni de pe piațele emergente au ieșit sume pentru prima oară în ultimele 12 săptămâni, însă cifra este una mică: 100 de milioane de dolari. Fondurile de acțiuni din SUA au pierdut 7,7 miliarde de dolari - cele mai mari ieșiri din ultimele 12 săptămâni, iar fondurile din Europa - 1,8 miliarde de dolari.

"Europa continuă, din februarie 2016, să nu prezinte interes", subliniază BAML, adăugând că bulele europene au scăzut cu 5,3% în acest an.

A.V.
(continuare în pagina 5)

Abonează-te la
BURSA!
Folosește cuponul din
ultima pagină!

